
   Nezávislosť frekvencie (periódy vlastných kmitov pružinového  

   oscilátora od  amplitúdy  výchylky) 

 

 Úloha: Dokážte nezávislosť frekvencie a periódy kmitania pružinového oscilátora od amplitúdy 

výchylky. 

 Pomôcky: stojan na upevnenie pružiny, pružina, sada závaží, stojan na uchytenie meradla 

 Teória úlohy: Kmitavý pohyb mechanického oscilátora spôsobuje sila F, ktorá je rozdielom tiažovej sily 

FG a sily pružnosti FP. Ak je závažie v rovnovážnej polohe, tak je medzi veľkosťami 

tiažovej sily a sily pružnosti rovnosť. Ak však vychýlime závažie z jeho rovnovážnej polohy 

o výchylku y, zmení sa pomer medzi tiažovou silou a silou pružnosti. Výsledná sila nebude 

nulová, ale bude rovná kyF  . Je to preto, že harmonický pohyb mechanického oscilátora 

je spôsobený silou F, ktorá stále smeruje do rovnovážnej polohy a je priamo úmerná 

okamžitej výchylke. Ak pohyb oscilátora nie je ovplyvňovaný vonkajšími silami, volá sa 

jeho harmonický pohyb vlastné kmitanie oscilátora. Vlastné kmitanie oscilátora prebieha 

iba s istou uhlovou frekvenciou ω, ktorá závisí od vlastností oscilátora. Jej veľkosť určíme 

tak, že porovnáme vzťah pre zrýchlenie harmonického pohybu oscilátora  
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iba od vlastností oscilátora, t.j. Od jeho hmotnosti kmitajúceho telesa a tuhosti. Úpravou 

tohto vzťahu dostaneme vzorec 
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vzorcoch sa nenachádza amplitúda výchylky, je jasné, že neovplyvňuje frekvenciu a periódu 

kmitania.  

 Postup :  1. Na stojan upevníme pružinu a zavesíme na ňu závažie (napr. 150G). Počkáme kým sa 

pružina so závažím ustáli v rovnovážnej polohe. 

 
  2. Vychýlime závažie o určitú dĺžku z rovnovážnej polohy a pomocou dĺžkového meradla 

túto odchýlku presne odmeriame.  

  3. Uvoľníme závažie a necháme ho vykonať 10 kmitov s výchylkou, ktorú sme mu určili. 

Tento postup opakujeme päťkrát s rôznymi výchylkami a výsledky zapíšeme do tabuľky.   


